

PRECIOS DE ABONO	
	País
España	1 25
Extranjero (Unión Postal)	2 50
Número suelto	5 cts.
Id. atrasado	10 0

LA ACTUALIDAD

Un serio peligro para Mallorca

Nuestra amada isla está amenazada de un serio peligro, si no viene, y pronto, una prudente y sabia previsión: contra nuestros árboles se ha dictado sentencia de muerte.

Nuestra isla está sufriendo una importante amputación, que puede llegar, tan intensa amenaza ser, a producir un estado de anemia deplorable.

Estamos sufriendo las consecuencias de la carestía del carbón, consecuencias que de momento aparecen rodeadas de unos beneficios espléndidos, que son imán que atrae a los propietarios conduciéndoles a arrasar sus propiedades ante la efectividad de ganancias fabulosas, ganancias que conviene tengan presente que son pan, es más: banquete opíparo para hoy, pero que indefectiblemente serán hambre para mañana.

Las fábricas, los trenes consumen leña en vez de carbón; se intensifica la producción de carbón vegetal y a tal punto ha llegado el consumo de la leña y a tal precio se paga, que hacer astillas el arbolado ha devenido el negocio más lucrativo de la isla.

Encantados, si se dedicara a la producción de leñas nuestra riqueza forestal, que para esto está, a parte de su acción benéfica por razones climatológicas y atmosféricas, empero no sucede así, sino que el hacha del leñador se ceba particularmente en nuestros milenarios olivos, cuya ancianidad ofrece muchos quintales de madera, que son una tentación.

Pocos son los que a ella se resistan, y mientras tanto la riqueza arbórea de la isla está recibiendo sangrientas heridas que amenazan acabar con su vida, si la guerra dura un año más y por lo tanto persiste la carestía y escasez de los carbones, mientras no aparezca una autoridad, indicada para el caso, que imponga un criterio salvador, poniendo método y freno a la faena de leñadores y a la complacencia de propietarios, que inconsistentes se labran dificultades para el porvenir.

Se hace necesario, de todo punto necesario y urgente, que la autoridad agronómica de la península llame la atención de la Superioridad (es incomprensible que no lo haya hecho ya) sobre los peligros que acarrea a la isla la intensa y persistente tala, que cada día va creciendo en alarmantes proporciones, para que se adopten medidas que salven, no ya nuestra riqueza forestal, sino nuestros frutales, que como el olivo son un importante renglón en nuestra rica producción agrícola.

Comprendemos que la necesidad obliga a llenar con las maderas el hueco que produce la falta de carbón, que estamos en circunstancias críticas, por las cuales es probable que la humanidad esté muchos lustros en volver a pasar; anormalidad que legítima, como recurso, la utilización en forma desusada de la madera de nuestros árboles, empero hay que poner cuantos paliativos se puedan para que el daño no sea irremediable.

La autoridad no debiera permitir que se tale en masa un pinar o un olivar. ¿No interviene en el precio y consumo de ciertos artículos? Pues no debe ser abstencionista en un problema que tanto afecta al porvenir de Mallorca. El personal agronómico debe intervenir en las talas de los pinares señalando los árboles que deben salvarse del hacha y del serrucho; debe intervenir en la corta de los olivos indicando la proporción de los que debe quedar en pie para que no deje Mallorca de figurar entre las regiones productoras de aceite.

¿Que sería de nosotros, si no viniésemos medidas restrictivas? Las tentaciones que causan los altos precios de las maderas despiertan la gula del más racionario propietario, que no ve que hipote-

ca, por un puñado de oro, el porvenir de su familia y de su tierra nativa.

¡A que insistir ahora sobre la importancia del arbolado! Se canta anualmente en las fiestas del árbol, fiestas que, de seguir así, sin una mano protectora que ni tarda ni perezosa acuda en auxilio del árbol, podremos sustituirlas en la próxima estación por unos tristes funerales sobre la tierra yerma, quemada por el sol, que sombra no habrá de ramajes frondosos, seca, sin lluvias, que no atraerán las altas copas de nuestros pinos, mientras el oro ó el cupón vegetará en las Casas de Banca.

COLABORACION

De la vida

El 4 de Julio

Restallan en el aire las fanfarrias: pasan devorando kilómetros los autos con el roncar de sus bocinas, engalanados con banderitas que el viento agita. La gente se mueve nerviosa y se apretuja en los tranvías que se dirigen a Balboa. Los americanos celebran la fiesta sagrada de su emancipación, y este pueblo, de latinos y de negros, toma parte en sus alegrías patrióticas como si se tratara de una fiesta que conmemorara glorias propias.

El nombre de Washington se lee en muchos cartelones, y junto al del gran estadista, el de Wilson.

El día es espléndido, un día a todo sol tropical que resquebraja la piel. El programa es vasto. Juegos atléticos, carreras de caballos y de motocicletas, disparo de bombas que aturden y enardecen, y desfile de los soldados que acaban de llegar de Puerto-Rico, para defender el canal en el caso de que alguien le atacara.

Los soldados de Puerto Rico acicatean mi impenitente curiosidad. Quiero verlos de cerca, en formación, agrupados alrededor de la bandera que es hoy su enseña. Eran antaño españoles. El destino les escamoteó su vieja patria para darles una nueva, flamante, a la que ahora juraron defender e hasta derramar la última gota de su sangre generosa.

Llego a la pista de Balboa. Las tribunas rebosan gente.

Los soldados están formados en columna, resistiendo sin pestañear el sol de fuego, que cae casi perpendicular. Se escuchan las notas agudas de un trompa: los soldados de Puerto Rico estrechan las distancias y forman en masa. La banda de música se coloca a la cabeza, y hasta mis oídos llegan las notas airovas de la Giralda, esas notas, netamente españolas, que tantas veces escuchamos al salir al ruedo los toreros, ceñidos a sus cuerpos airovos, el capote de lujo—seda y oro—y otras, al desfilar los infantes de vuelta del obelisco del Prado, en la jornada del 2 de Mayo, en mañana primaveral y en pleno triunfo de las lilas.

Los soldados se acercan: las notas de la fanfarria que va presidida de un tambor mayor con cachiporra que voltea con garbo, se aclaran. Marchan los de Puerto-Rico con paso, rítmico, como el de nuestros fusileros, y sus brazos acompañan airovos el compás de la marcha.

La semejanza de nuestros soldados es sugestiva. Entre su masa descecuella una bandera. Es la bandera de las barras y el cieloconstelado, la bandera de la gran democracia imperialista del Norte, la bandera que pronto combatirá en Europa traspassando los hitos de Monro.

En las tribunas estalla un aplauso. Parece que se abrieran cien esclusas que aprisionaran gran caudal de agua. Mis manos se juntan también, y aplaudo la gallardía marcial de ese batallón de antiguos españoles.

Los ecos de la música van perdiéndose en la lejanía. Los soldaditos, entre una nubecilla de polvo, se esfuman. Yo sin querer, me acuerdo de nuestras desdichas coloniales. De aquel nuestro empeñamiento en no querer ver la realidad de las cosas. Si hubiéramos comprendido nuestra misión colonizadora, hubiéramos dado a tiempo libertades, que andando los años habían de tomarse, forzosamente, irremediablemente, fatalmente.

Si hubiéramos sido generosos, estos soldaditos, que acabo de contemplar desfilar agrupados alrededor de la bandera que flamea sobre el Capitolio de Washington, hubieran, en días de angustia para España, desfile agrupados alrededor de la bandera de las bandas roja y gualda, como ahora mueren los senegaleses, los australianos y los indios, por la bandera británica.

¡Quiera el cielo que sea el desastre colonial el último error del Centralismo a outrance de aquel Centralismo, que provocara gritos de angustia en Yara y de Baire, y que dió lugar. a que hoy, viera desfilar a los soldados de Puerto Rico, marciales, garbosos, y al parecer contentos, al servicio del imperialismo americano!

Andrés CORZUELO

Panamá, 4 de Julio de 1917.

COLABORACION

A propósito de una excursión escolar

Al «Centre Excursionista de Catalunya» se debe en gran parte el despertar de la vida catalana. Las demás regiones españolas debieran seguir su ejemplo y así no se daría el triste espectáculo, repetido con lamentable frecuencia, de que nos descubran los de fuera... en provecho propio, ya material, ya intelectual.

Esta tierra de suyo rica en bellezas naturales nunca sobradamente cantadas por inspirados poetas y exquisitos pintores, lo es también en recuerdos históricos. Sólo conociendo el medio físico (la Geografía en su aspecto humano) y el medio social acumulado (Historia) podemos juzgar de lo que hemos sido y de lo que podemos ser en el porvenir. La Naturaleza sólo recibe miradas atentas de los artistas y la Historia sólo es de la incumbencia de los historiadores y arqueólogos; este es un sentir general y por ello queda sin espectadores esa magnífica alegría del poder de Dios que llamamos Naturaleza y esa otra del poder de los hombres que apellidamos Ciencia...

Los mallorquines están muy enamorados de su Roqueta, sí; pero ese amor es una inconsciencia para la mayor parte. Yo tengo dicho muchas veces, que el programa del regionalismo verdad sería fácilmente aplicable a Mallorca (y que se me perdona esta intromisión en cuestiones políticas) porque cuenta con una gran base sentimental. Sólo falta una formación ideológica muy sólida y lo demás se daría por añadidura. Pues bien, lo mismo digo en otros aspectos. Existe el presentimiento de que Mallorca es muy bella, pero es necesario que esa intuición sea una comprobación real. La vida moderna concentra todas sus energías en la ciudad; el campo con sus peñas ingentes, sus frondosidades misteriosas y sus llanuras que dilatan la vista, está siempre tan lejos de la humana mirada, de la mirada inteligente se entiende, Luz, aire, arte; es decir, salud para el cuerpo sedentario de las modernas generaciones y goces inefables para el espíritu cansado de las lucubraciones a que obliga la existencia diaria; esa es la ofrenda del campo, que nunca hiere y siempre tonifica. De ahí la importancia de las excursiones.

Parece que en lo que antecede se preconice la importancia de los paseos campestres tan sólo como medio de educación física, moral y artística. Es indudable, que en la enseñanza representan un recurso insustituible, sobre todo para las Ciencias Naturales, y que la Naturaleza es su objeto inmediato de estudio.

No siempre—cuando se persiguen fines didácticos—basta una excursión a campo, tratándose de asignaturas como la Historia—crisol donde se funden las actividades humanas todas—por ejemplo, y entonces la excursión tiene una acción más restringida, aun quedando salvado de un modo más completo, quizás, el fin instructivo de la misma. Es difícil al organizar una excursión escolar, abarcar todo el interés posible que ella ofrezca y por lo mismo, tengo especial complacencia en manifestar a mis lectores, con toda la sinceridad de que soy capaz y que me serviría de garantía para desvanecer la falsa vanidad que estas líneas aparentar pudieran, el éxito completísimo de la realizada a Santa Eugenia, por la Escuela Normal de Maestras.

El fin principal de la expedición era visitar los restos prehistóricos conservados en el término municipal del mencionado pueblo. Todos sabemos que la intuición es el gran método de enseñanza, no siempre fácil de aplicar al estudio de la Historia, donde las cálidas y plásticas descripciones del maestro y el esfuerzo imaginario de los alumnos suplen la escasez de fuentes históricas y las completan siempre cuando ellas existen. Es difícil, muy difícil, dar bien la enseñanza de la Historia (en los grados primario y secundario), el alumno no puede ser investigador y el medio casi único y pobre con que se cuenta, es la palabra

del maestro, con sus narraciones de brillante colorido y sus prudentes tentativas en el terreno superior de la crítica histórica. Por lo mismo esa enseñanza es de suyo defectuosa. Para comprender la civilización de un pueblo, nada mejor que acercarnos en lo posible a ese pueblo. En Historia, la experiencia no puede darse como en Química con sus reactivos, en Minerología con sus análisis; en Historia, los elementos de estudio no son los líquidos, ni los fósiles, ni las fuerzas, son, sí, los monumentos, los restos de industrias variadas, las manifestaciones literarias, los tratados propiamente de Historia. Pero al referirnos a civilizaciones en que la escritura era desconocida; es natural que, más que otra cosa, tengamos su valor insustituible los monumentos; de aquí el interés de la excursión del domingo para la Prehistoria de esta isla. La Prehistoria, ante cuya palabra sonrien los excépticos, no sólo los indiferentes. Para creer, ver, dicen algunos; para amar (en cuestiones científicas) ver y creer digo yo. Las cuevas sepulcrales prehistóricas de Sta. Eugenia, algunas de ellas de rara perfección que indican el dominio de las artes del dibujo, con sus ejes simétricos, sus nichos perfectamente labrados, sus bóvedas estéricas y apuntadas, nos revelan al hombre primitivo con sus instintos artísticos y con la más general y honda de sus preocupaciones: el culto a los muertos.

Esas cuevas, descubiertas y estudiadas por el Sr. Furió con el cariño y la paciencia de un sabio, son los refugios de las primeras civilizaciones de esta isla; a ellas fuimos con la devoción del creyente y en ellas entramos como si penetráramos en un santuario. ¡Respeto para esas generaciones que nos precedieron como dijo Bécquer y yo recordé alguna vez en las columnas de este periódico.

El bloque inmenso de creta donde se hallan algunas de las 9 cuevas visitadas, es, todo él también, una joya arqueológica (permitaseme la frase), los lugares y corrales de San Vidal son también troglodíticos emplazados en la base de una colina que recuerda los caprichos pétreos de Cuenca, «la ciudad encantada».

Los tres talayots, con sus enormes bloques de piedra sin desbastar, con sus puertas triliticas recordando la generatriz del dolmen, son también un vestigio primitivo contemplado con interés por todas nosotras, una afirmación saliente y rotunda de la inteligencia humana, grande, inmensa, en esos tiempos caóticos, huérfanos de toda ciencia, en que el hombre hacía prodigios tan sólo con los alientos de lo inconsciente.

No cabe duda de que Santa Eugenia fué mucho tiempo la predilecta de los antiguos habitantes de Mallorca; junto a un talayot, que conserva gran parte de la columna central, aparecen restos de una habitación romana y de recintos fortificados; allí debió de existir una ciudad como lo asegura el supuesto anfiteatro etrusco, para cuya historia no falta el elemento maravilloso. (El señor Furió, siempre complaciente, nos refirió algunas leyendas, entre ellas la de S'era esfondrada y la del predio Son San Juan.)

¿Cómo no decir que la excursión fué completa, si añadimos que, en diversas ocasiones las alumnas recogieron gran cantidad de fósiles y algunos minerales que juntamente con otros muy notables regalados por el señor Furió enriquecerán el museo que se forma en la Escuela?

Pero la inolvidable nota final, digno remate de un tan bello día, fué la calurosa acogida que nos dispensó el pueblo de Santa Eugenia, obsequiándonos a las excursionistas con un refresco y un baile típico y frases de cariño que se grabaron en nuestros corazones de un modo indeleble. Fuimos para conocer el pasado de Santa Eugenia; sus talayots, y sus cuevas sepulcrales hablan de su grandeza legendaria; hoy es un pueblecillo pequeño, como muchos, como todos los pueblos, pero sus habitantes se acreditaron, el domingo, de cultos, de cívicos, de buenos, porque supieron comprender y agradecer la idealidad que a ellos nos llevaba. La Escuela Normal de Maestras guarda para con ellos un recuerdo sagrado.

Rosa ROIG.

Palma y noviembre 1917.

POESIA MALLORQUINA

EL SEN MIQUEL

A la bella nina Pepa Blanes Nouvilles
Sen Miquel ¡sembla mentida
lo vellet que ja heu tornat!
El fret no vos deixa moure
i encar l'hièvreu no ha arribat.

Vora els callus qu'espiretjen tornant cendra poc a poc, gemenag voltat de moixos qui com vos cerquen el foc.

I a dins la cuina pagesa vos consumiu lentament com un ciri qui s'acaba i se mor, serenament.

Sen Miquel ¡això es la vida! fermos vells per a mori; del bregol fins a la tomba tots passam igual camí.

Dins la fosca ponentina sempre immòvil a un recó sou la imatge venerable de la resignació.

I passen les hores lentes com un exèrcit de pau... de la vida qui vos deixa casi no vos n'adonau.

Demà pot ser venga el metje tot solet, de bon matí; el metje des de la porta demanarà p'el padrí.

Els parayers qui feinetjen més prop de la possessió vendrán a escoltar del metje la infal·lible opinió.

I sabrán que vostra vida es una fulla en el vent... doblegat com una soca vos consumiu lentament.

I els joves dins la tafona no farán feina cantant... tot hom guardarà silenci... el vellet va en pitjorant.

Mes tart, devers el mitx día quant revolten els falcons i el sol dona a la mar blava un sens fi de lluentons,

els vèhins veurán que baixa p'el camí de Calvià una carraret-la antiga qui vos porta el Combregà.

I a la nit, quant per la serra xiuli un vent fret, com de neu, aquell vell qui se moria dormirà en la pau de Deu.

L'en demà, quant les muntanyes prenguen el color del sol, per dins la clasta espaiosa tot hom vestirà de dol...

Jaume FERRER i OLIVER

PALMA

Contra los prohibidos

La benemérita del vestigio del pueblo de San Juan da cuenta de haber sorprendido diferentes partidas de juegos prohibidos, habiendo denunciado a los jugadores a la autoridad competente.

Curado

Ayer fué curado en la Casa de Socorro un individuo que presentaba una fuerte contusión en la pierna derecha por efectos de una caída.

Denuncia

Han sido denunciados al Juzgado por la guardia municipal varios muchachos por travesuras cometidas en la vía pública.

Decomiso

Por los dependientes del municipio han sido decomisadas varias partidas de embutidos que se intentaban introducir fraudulentamente en esta ciudad.

Vapor con pirita

Ayer por la mañana llegó de Cartagena el vapor «Unión», de la matrícula de Sóller.

Condujo un cargamento de pirita, para «La Fertilizadora».

Una vez que haya descargado saldrá para Valencia.

El «Teresa Tayá»

Ayer por la mañana regresó de Barcelona el vapor «Teresa Tayá».

Carga

Anoche el vapor «Balear» embarcó para Barcelona, cuatrocientos veinte y cinco cerdos cebados, ochenta y tres cajas de pescado y siete atunes.

Audiencia

Causa por homicidio y lesiones por imprudencia temeraria.—El veltó del tranvía eléctrico

Ayer por la mañana a las diez y media se celebró en esta Audiencia la vista en juicio oral y público, con intervención del Jurado de la causa instruida por el Juzgado, de la Catedral contra Bartolomé Borrás, acusado de un delito de homicidio y 28 de lesiones por imprudencia temeraria.

Representó el ministerio público el Abogado Fiscal señor Acquaroni. La defensa del procesado estuvo a cargo del abogado don Joaquín Pascual.

Abierta la sesión y previa la lectura de las conclusiones formuladas por las partes, se procedió al examen del procesado. Este dijo que tenía título de aptitud

para conducir tranvías eléctricos y que el día de la inauguración, al bajar por primera vez con el convoy, la calle del Conquistador notó que tomaba desusada velocidad, que trató de disminuir frenando convenientemente, observando que al hacerlo el coche patinaba, sin lograr pararlo; cuya operación repitió tres veces con idéntico resultado sin que lograra en definitiva detener los coches, que volcaron a causa de la excesiva velocidad adquirida.

A preguntas del defensor manifestó que en América y durante varios años había conducido tranvías eléctricos; que el día del accidente frenó los coches, haciendo las mismas operaciones que había realizado durante las pruebas, y que atribuyó la excesiva velocidad y el patinaje a la gran humedad existente en la vía.

Como peritos comparecieron el Ingeniero Jefe de la provincia don Bernardo Calvet y el Ingeniero Inspector del servicio de tranvías don Juan Frontera, quienes, a preguntas del Fiscal y de la Defensa, manifestaron que el material de la Compañía de Tranvías se ajustaba a las condiciones de la concesión; que el procesado Borrás tenía acreditada su pericia y suficiencia y que la causa del descarrillamiento fué la excesiva velocidad adquirida por el convoy, pero que no podían afirmar que ésta fuera debida a actos del procesado Borrás, pues dicha velocidad pudo ser debida a diferentes causas independientes de la voluntad del procesado, pero que, por falta de suficientes elementos de juicio, no les era posible establecer las circunstancias en que el procesado frenó los coches.

En vista de dichas manifestaciones, el Fiscal retiró la acusación que tenía formulada en contra del procesado.

El Presidente preguntó si entre las personas del público había alguna que quisiera sostener la acusación, y como nadie contestase, la Sala de Derecho dictó sentencia absolviendo libremente al procesado y declarando las costas de oficio.

El conflicto del carbón

De cada día se acentúa más y más la falta de carbones de toda clase en esta isla.

Por lo que respecta al carbón mineral para la fabricación de gas conocen ya nuestros lectores, por las noticias que llevamos publicadas, las gestiones que desde hace tiempo se vienen realizando para lograr la adquisición de dicho combustible sin que hasta la fecha haya podido lograrse que la Junta de Transportes destinara un buque para el transporte de carbón a esta isla.

Los directores de ambas fábricas han visitado estos días al Gobernador civil interino señor Jaraiá, cuya autoridad telegrafió a Madrid sin que hasta la fecha, según nos manifestó ayer, haya recibido contestación.

En cuanto a los carbones de lignito en esta isla es general la queja en los industriales por el alza que han experimentado los precios del jaraiá.

Nos manifestó el señor Jaraiá que en vista de ello ha ordenado la formación de una estadística relativa a los precios de dicho carbón con respecto a la producción y consumo.

Tan luego como esté ultimada dicha estadística, nos añadió, convocaré la Junta de Subsistencias para estudiar la conveniencia de establecer una tasa para dichos carbones.

Del carbón vegetal, resulta que habiendo tenido necesidad el público de apelar a su consumo ante la falta del carbón de cok, esto unido y al mayor consumo de la leña, el precio de aquel ha experimentado un alza del ciento por ciento pagándose al detall a 2'50 pesetas la arroba.

Se nos dice que ayer cerró más temprano la fábrica de electricidad de Manacor, para economizar carbón.

De la «Isla»,

La Junta de la Isla ha acordado quitar el cargo de consignatarios de la compañía en Ibiza a los señores don Juan y don Ignacio Wallis, que hacia muchísimo tiempo desempeñaban.

Dícese que para dicho cargo será nombrado el conocido naviero de aquella isla don Abel Matutes.

Parece que el asunto de la Isla no está definitivamente encalmado.

Lo hace creer cierta animación que reina en el mercado bursátil, pues ayer se decía que se pagaron acciones de la Isla a 180 duros, cuando a raíz de las animadas juntas se pagaban a 150 duros, y antes de esas se llegaron a vender a 119 duros.

Según manifestaciones hechas por el Naviero Director de la Isla don Antonio Ferragut parece que el Cataluña tendrá que marchar a Inglaterra, pues así lo exige el Gobierno, no habiendo dado, por otra parte, resultado las gestiones que sobre el particular ha realizado en Madrid la Comisión de la Isla que se encuentra en la Corte.

Servicios de la guardia municipal

Habiendo llegado a noticia del Comandante de la guardia municipal, señor Comas que, en la casa que habita uno de los empleados de la Compañía de Tranvías, se había cometido un robo consistente en un bolsillo de plata que contenía treinta pesetas y una cadena de oro, practicó las oportunas diligencias para ver de descubrir al autor.

Estas dieron por resultado detener en la mañana de ayer a un individuo, empleado en las cocheras de la referida compañía, quien después de incurrir en manifiestas contradicciones acabó por confesarse autor del delito, pudiéndole ser recuperados los objetos robados.

En su consecuencia con el atestado intruido al efecto fué puesto a disposición del Juzgado.

En la mañana de ayer un individuo que al parecer tiene algún tanto trastornadas las facultades mentales, armó fuerte bronca con un vecino de la calle de la Merced, teniendo que intervenir la guardia municipal para apaciguarlos.

Poco después se presentó al dueño de la fonda que existe en la plaza de Joanot Colom a quien amenazó de muerte con una palanqueta, de hierro de que iba armado.

Acudieron en defensa del dueño varios transeúntes y un individuo de la guardia municipal, quienes lograron desarmarle.

Al intentar conducirlo a Capuchinos huyó, armando fuerte disputa con los agentes de la caseta de Inspección de Carnes que existe en dicha plaza a quienes insultó y desafió.

Detenido de nuevo por el guardia con la ayuda de dichos agentes pudo ser conducido a Capuchinos, siendo más tarde puesto a disposición del Juzgado.

Incorporación de reclutas

El cupo de instrucción general: Se ha publicado la siguiente Orden Circular de 14 del actual (D. O. número 257) referente a la incorporación a filas de los reclutas del cupo de instrucción del reemplazo de 1916 se tendrán presente además de las reglas que señala la citada Orden Circular las siguientes:

1.ª El día 1.º del próximo mes de Diciembre se incorporarán a sus Cueros los reclutas que a cada uno de ellos asigna la R. O. Ca. de 4 de Abril último (D. O. núm. 78).

El Regimiento Infantería de Inca destinará al Batallón destacado en esta plaza los reclutas que residan en la misma e inmediaciones sin que el número pase de 100.

2.ª En virtud de las facultades que se me otorgan en R. O. telegráfica de 20 del corriente concederé, en casos justificados, que los reclutas tanto de cuota como no siéndolo, sean agregados en puntos donde residan Cueros de su misma arma sin dejar de pertenecer al que están destinados y también retrasos para la incorporación por un tiempo prudencial, debiendo en consecuencia cursarme los Jefes las instancias que les presenten solicitándolo. Para los primeros procederán los Cueros conforme determina la regla 18.ª de la R. O. de llamamiento.

3.ª Visto que no surgirán dificultades para alojar a los reclutas, el llamamiento se hará de una sola vez quedando facultados los Generales Gobernadores y Comandantes Militares de Inca e Ibiza para expedir los pases correspondientes.

4.ª Todos los reclutas al incorporarse serán examinados para determinar si deben ó no ser incluidos en alguno de los tres grupos prevenidos en el artículo 433 del Reglamento para la aplicación de la Ley y serán licenciados sin que proceda orden al efecto, incluso los que al incorporarse carezcan de instrucción si antes de los dos meses la hubiesen aprendido; permaneciendo en filas los 60 días los que se hallen sin instruir y los analfabetos.

Se procurará que éstos últimos re-

ciban la instrucción primaria elemental.

5.ª A medida que sean licenciados los que tengan aprendida la instrucción por encontrarse en los casos anteriormente consignados, se me dará cuenta directamente por los Jefes de Cuerpo.

6.ª Los pelotones se formarán, en lo posible, con individuos que tengan igual instrucción preparatoria militar ó que por su capacidad sean más aptos para adquirirla a fin de que la instrucción sea todo lo intensa que permitan las condiciones del grupo.

7.ª Se aprovechará la breve estancia en filas para que aprendan lo más esencial y lo que pueda ser más útil en su Arma, particularmente en lo que al tiro se refiere para cuyo fin se asignará a cada plaza 100 cartuchos.

8.ª Los Cueros que no tengan en su poder el armamento necesario, extraerán de los Parques el que les sea preciso interesándolo de los generales gobernadores, quienes darán las órdenes oportunas a los Directores de dichos establecimientos. A éstos serán devueltos conforme se vayan licenciando los reclutas.

9.ª Terminada la instrucción participarán los Cueros antes del 15 de Febrero el número de los incorporados, los que hayan faltado por motivo justificado y presuntos desertores, así como las observaciones y enseñanzas que se deriven de la práctica.

10.ª La Jura de la Bandera tendrá lugar a los 15 días de la incorporación en los cuarteles respectivos, excepto el Regimiento Infantería de Palma que, juntamente con los reclutas del Batallón destacado del Regimiento de Inca, la tendrá en sitio apropiado de las inmediaciones ó en el campo de Instrucción.

11.ª Recomendando a todos y especialmente a los Jefes de Cuerpo se inspiren en la conveniencia de que con estas asambleas, a la vez que se cumple el precepto legal de dar instrucción militar a los reclutas, se debe dar a la juventud que a las mismas asiste, la más sana moral, inculcándoles los sentimientos de Patria y acostumbrarlos a la disciplina, base esencial de los Ejércitos y lo que constituirá siempre su fuerza y prestigio.

Lo que de orden de S. E. se hace saber en la de este día para general conocimiento.—El Coronel Jefe de E. M., Francisco Iglesias.—Comunique.—El General Gobernador, Barreiro.

Crónica de Sports

Motorismo.—Las carreras de mañana.

Los motoristas mallorquines han respondido perfectamente al llamamiento del Real Automóvil Club de Mallorca, acudiendo en número crecidísimo a las carreras que deben celebrarse mañana a las nueve en la carretera de Sóller.

Ayer tarde los señores Chulvi y Amorós estuvieron en dicha carretera ultimando algunos detalles y ensayando el cronometro eléctrico con su inventor señor Ferrer y Barcia.

He aquí los nombres de los motoristas (propietarios y conductores) y las marcas que se han inscrito:

Señores Darder Hermanos, moto Harley Davidson, conducida por don Antonio Parets.

Don Bartolomé Gay, moto New-Hudson, conducida por el mismo.

Don Bartolomé M. Bauzá, moto Hudson, conducida por el mismo.

Don Nadal Vidal, moto Swift, conducida por el mismo.

Don Andrés Borrás, moto Hudson, conducida por el mismo.

Señores Darder Hermanos, moto Harley Davidson, conducida por don Oscar Leblanc.

Don S. bastián Torres, moto B. S. A. conducida por el mismo.

Don Joaquín Rovira, moto B. S. A. conducida por X. X.

Don Francisco Espinosa, moto Douglas, conducida por don Bartolomé Pomar.

Señores Darder Hermanos, moto Harley Davidson, conducida por don Florencio Fuentes.

Don Francisco Vidal, moto Harley Davidson, conducida por don Bruno Darder.

Señores Ramón y Cañellas, moto Indian conducida por X. X.

Don Bartolomé Pomar, moto Excelsior, conducida por el mismo.

Señores Ramón y Cañellas, moto Indian, conducida por don José Ramón.

Don José Pomar, moto New-Hudson, conducida por el mismo.

Don Juan Aguiló, moto Indian conducida por el mismo.

Don Ramón Servera, moto B. S. A., conducida por don Antonio Bibiloni.

Don Juan Sans, moto Hudson, conducida por el mismo.

Don José Casasayas, moto Henderson, conducida por el mismo.

Don Pedro Giménez, moto Moto-sacoche, conducida por don M. Mag.

Don Domingo Durán, moto Henderson, conducida por don Antonio Bibiloni.

Don Francisco Forteza, moto Vindée, conducida por XX.

Don Agustín Estrellas, moto Moto-sacoche, conducida por el mismo.

Don Cristóbal Massanet, moto Indian, conducida por N. N.

Señores Ramón y Cañellas, moto Indian, conducida por don Mateo Cañellas.

Don Juan Bonnin, moto Indian, conducida por don Mateo Cañellas.

Señores Ramón y Cañellas, moto Indian, conducida por don José Ramón.

Para la carrera de mañana se nombraron anoche los siguientes señores para desempeñar los cargos, que se citan.

Jurado.—Don Sebastián Roses, don Joaquín Pascual; don Antonio Moner y don Nicolás Cononer.

Cronometradores.—Don José Luis Cardell, don Antonio Amorós y don Máximo Chulvi.

Comisarios.—Don Sebastián Font, don Andrés Riera, don Gabriel Martorell y don Rafael Pomar.



Ha volado al Cielo la hermosa niña Antonia de Padua Palmer y Simó, hija de nuestro estimado amigo el agente de Aduanas don Guillermo Palmer y nieta del ex-director de la «Isla», don Sebastián Simó.

Reciban los afligidos padres de la difunta lo mismo que la demás familia, la expresión de nuestro pésame.

En el teatro «Pérez Galdós» de Las Palmas, se celebró el 8 del corriente una brillante fiesta a beneficio de la Cruz Roja.

Por tratarse de una familia muy conocida en Palma, copiamos de «La Crónica», de aquella ciudad, las siguientes líneas:

«El número culminante de la fiesta fué la interpretación «a dos pianos» del «Allegro» del concierto en «re menor», de Bach, por las señoritas Dulce María y Carmen Ruiz Blanco. Fué la verdadera nota de arte; la música sería, profundamente emotiva del gran Bach fué interpretada con verdadera conciencia artística y con un dominio grande de la técnica por las citadas señoritas. Los aplausos del público las obligaron a corresponder interpretando deliciosamente «La danseuse», de Arensky, autor perteneciente a esa generación de rusos que también en el mundo musical vienen haciendo revolución; el trozo de referencia está hecho sobre motivos populares españoles, con exquisita gracia y maestría.

Felicitamos sinceramente a estas notables artistas y nos congratulamos de que esta población cuente con tan valioso elemento, aquí, donde la cultura musical es tan escasa.»

Ayer llegaron de Valencia, en el vapor «Rey Jaime II», don Mariano Ballesteros, don Juan Ferrer, don Juan Forteza, don Francisco Vila y don Emilio Gutierrez.

En el vapor «Rey Jaime II», llegó ayer de Valencia el consignatario de la «Isla» en aquel puerto señor Domingo.

Ha sido pedida la mano de la hermosa señorita Margarita Bonet Daffos, para el joven comerciante don Miguel Tugores Molinas. La boda se efectuará en breve.

Para Barcelona salieron anoche, en el vapor «Balear», don Ramón Tey, don Enrique Ferrer, don Francisco Sabaten, don Julio Jordá, don José Juncadella, don Sebastián Cervera, don Bartolomé y don Mateo Ramonell, don Antonio Vicens, don Bartolomé Darder y señora, don Amadeo Peremateu, don Ignacio Ballebó y don Faustino Salvá.

Anoche salió para Barcelona, en el vapor «Balear», el canónigo Magistral M. I. señor don Antonio M.ª Alcover.

De Santa Eugenia

El crimen de ayer

A consecuencia de la herida grave que recibió de su hermano el desgraciado José Crespi Bibiloni, según dimos cuenta ayer, ha tenido lugar hoy el fatal desenlace sin dar tiempo a que por conveniente operación quirúrgica se le extrajera la bala que se sentía próxima a salir en la cadera derecha.

Confortado con los santos sacramentos y la Bendición Apostólica, ha pasado a mejor vida a las tres y media de esta madrugada. Su muerte ha sido sentidísima. Reciba su desconsolada esposa y demás familia nuestro más sincero y sentido pésame.—C.

De Ibiza

El Alcalde de esta Ciudad don Antonio Riera ha dirigido los siguientes telegramas:

Ministro Fomento.—Madrid.

Reina gran alarma este vecindario noticia recibida inténtase por «Isla» Marítima pedir supresión única línea directa tenemos Ibiza Barcelona. En previsión ruidosa protesta; levantarase todo isla ruego V. E. niegue autorización a tan injusta medida ocasionaria



TODOS SE CURAN DEFORMACIONES DEL CUERPO HUMANO. Absolutamente todas se corrigen y curan rápidamente con los modernísimos aparatos del especialista Torrent, de éxito seguro siempre por ser lo mejor que existe y se conoce. El crédito de todas las especialidades Torrent es verdaderamente real y grande, como lo atestiguan la infinidad de curaciones obtenidas y la constante recomendación de los señores médicos. El especialista Torrent estará en Palma y en la Fonda del Vapor únicamente el próximo lunes día 26 de Noviembre donde podrán consultarle cuantas personas lo deseen. No dejes pues de consultarle para que de no aprovechar este día tendrán que dirigirse a su consultorio de Barcelona, Unión 13.

gravísimos perjuicios comercio esta isla.—El Alcalde, Antonio Riera.

Alcalde Barcelona.

Informado tratase suprimir línea va por directo Ibiza-Barcelona rugole proteste ante poderes públicos alejamiento nuestro se pretende redundaria gravísimos perjuicios comercio ambas poblaciones.

Salúdole todo afecto. Alcalde Ibiza, Antonio Riera.

CULTOS

Para hoy Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en San Cayetano dedicadas a la Madre del Amor Hermoso: Exposición y misa a las seis; a las diez y media Misa mayor; por la tarde a las seis Rosario, segundo día del Triduo con sermón por el Rdo. P. Miguel Vidal, T. O. R., devoto ejercicio y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En Santa Teresa, fiesta en obsequio de San Juan de la Cruz: A las seis empezará un turno de misas cada media hora; a las diez Misa mayor cantada por el Rda. Comunidad, con sermón por el Rdo. don Juan Amengual, Vicario de San Miguel.

En San Felipe Neri en la noche del 24 al 25 Adoración Nocturna por el turno San Sebastián.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora de las Mercedes en la Merced.

Para mañana Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en S. Cayetano dedicadas a la Madre del Amor Hermoso Exposición a las seis y misa rezada; a las diez y media Misa mayor solemne cantándose la de la Coronación de la Virgen de Luch, partitura del Maestro Torres, con sermón por el Rdo. P. Miguel Vidal, T. O. R.; por la tarde a las seis Rosario, sermón de Triduo por el mismo orador de la mañana, Letanía Lauretana cantada, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Empiezan en el Sto. Hospital en obsequio de María Inmaculada bajo el título de la Medalla milagrosa; Exposición y Misa matinal a las seis y media; a las diez Tercia y Misa mayor en honor de Sta. Catalina, con sermón por el Rdo. don Juan Rotger, Catedrático del Seminario; terminada la Misa solemne se celebrará Misa rezada en sufragio de las almas de las víctimas de la explosión del Rebellin de S. Fernando ocurrido en este día del año 1896; por la tarde a las cinco y media Visperas, Completas, Maitines y Laudes solemnes y a continuación reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el Rdo P. Guillermo Vives S. J.

En Sta. Eulalia, fiesta en obsequio de S. Eloy. Patrón de los metalúrgicos: A las diez Horas y Misa mayor con sermón por el Rdo. don Jaime Sastre, Pbro.

En S. Nicolás por la tarde a las seis, Rosario y a continuación el primer día de Triduo en honor de Sta. Bárbara con exposición y sermón por el Rdo. don Jaime Abraham, Vicario de la misma.

En la iglesia del Convento de María Reparadora, fiesta que la Asociación de Maestras dedica a Santa Teresa de Jesús: Por la mañana a las siete y tres cuartos, misa de Comunión general en la Capilla interior del Convento; a las diez y media Misa mayor cantada por la Rda. Comunidad y sermón por el M. I. señor don Gabriel Llompard, canónigo.

En San Felipe Neri, fiesta en honor de Santa Catalina, virgen y mártir: A las diez y media Misa mayor con sermón por el Rdo. P. Bernardo Martorell, C. O.

En San Francisco, a las ocho, misa de Comunión general para los Terciarios; por la tarde a las cinco profesarán los Hermanos que hayan cumplido el año de noviciado; a las seis exposición, Rosario rezado en sufragio de los Terciarios difuntos, plática por el Rdo. P. Sebastián Llinás, estación y reserva.

En Montesión, empezará la novena de San Francisco Javier. Se hará todos los días en las misas de cinco y media y siete y media.

En la Concepción (Arrabal), fiesta en hora de Ntra. Sra. de los Desamparados: A las diez Tercia y Misa mayor solemne con sermón por el Rdo.

Quereis conservar la salud? "VIGOR" USAD LOS Trajes interiores Marca VIGOR Doctor Robert's. Aprobado por la Academia de Higiene. Unico depósito en esta provincia BENIGNO PALOS. JAIME II, 86 y 88 y COLON, 27 y 29, PALMA.

EL EXITO DEL BANQUETE...! Para dejar plenamente satisfecho al invitado durante la comida, no deben faltar nunca en su mesa los acordados VINOS (Marca Castell del Bosch). Procedentes de las Grandes Bodegas de Añadeo Maristany. BLANCO, CLARETE Y TINTO. A pts. 0 60 Botella de litro (3lt. envase) 1 ORDOÑENAS a Pts 0 55 BOTELLA A GRANEL A PTAS. 0 55 LITRO. De venta: ANTIGUA CASA LLOFRIU. Servicio a domicilio. Teléfono número 121.

Juan Canet Fontcuberta Especialista en enfermedades de los ojos. Es médico Ayudante del Hospital de la Sta. Cruz y de la Clínica del Dr. Borrás de Barcelona. CONSULTA DE 10 A 1 ESPARTERIA, 6, PRINCIPAL.

EL BUEN VINO de Binisalem puro y Rioja clarete a granel, a 0'40 y 0'50 Pts. litro respectivamente, no necesita anunciars. Colmado Moderno, Palacio, 4.

Doctor Valenzuela HA TRASLADADO SU CONSULTORIO Plaza de Quadrado, núm. 18.

don Antonio Marimón, Vicario de la misma. En el Socorro, a las ocho, misa de Comunión general con plática para los Cofrades de Ntra. Sra. de la Consolación y alumnos del Colegio; por la tarde a las seis ejercicio del Mes de las Animas. Terminado éste se reunirán en la capilla de Nuestra Señora de la Consolación bajo la presidencia del Rdo. P. Superior, los Terciarios que hayan cumplido el año de noviciado para prepararles a la profesión que tendrán lugar el día 27 del presente mes. Visita a la Corte de María A Ntra. Sra. de la Anunciación en el Santo Hospital. Santoral Hoy.—San Juan de la Cruz y santa Fermína, virgen. Mañana.—Santa Catalina, virgen y mártir, y san Gonzalo, obispo.

Sociedades y Corporaciones Ayuntamiento de Palma Queda señalado el día 5 de Diciembre próximo a la hora doce para la venta en pública subasta que tendrá lugar en esta Casa Consistorial al tipo en alza de 1 968 65 pts. de una máquina de vapor y generador instalado en el pozo de la rinchonada de Santa Margarita prolongación de la calle de San Miguel, con sujeción a las condiciones publicadas en el «Boletín Oficial» número 7 771, fecha 17 Octubre del próximo pasado año. Lo que se anuncia para conocimiento del público Palma 20 Noviembre 1917.—El Alcalde accidental, Francis o Rover.—P. A. del Ayuntamiento; El Secretario, Benito Pons Fabregues.

Teatro Balear Ultimas funciones de ALBA TIBERIO Gran rebaja de precios.—¡Fijarse en los carteles! Butaca con entrada 1 20 pts. Entrada general 0 30 pts. Hoy para dar descanso a Alba Tiberio se celebrará solamente una función a las ocho y media de la noche. Mañana domingo, tres secciones, a las tres y media, a las seis y cuarto y a las nueve de la noche.—En todas ellas Castellani Tiberio resistirá la fuerza de cuatro caballos.

Teatro Principal Cuarteto Renaixament Tercer concierto para hoy sábado 24 Noviembre 1917. Detalles y precios en los carteles. Tuberías especiales de cemento para MOLINOS Gran economía sobre las de hierro. LA VERDA STELO, S. A. Peregril, 11 y 13—Palma de Mallorca.

Madera seca y aserrada para cajones de confeccionar higos, la podrá suministrar, a cualquier pueblo de la isla, a precios muy ventajosos, desde el día 25 del actual, don Miguel Arrom, de Binisalem, a quien deberán dirigirse los pedidos.

FLORICULTOR En el acreditado jardín de «C. as Francés», propiedad de la viuda Alemany y situado entre las estaciones de los Ferro-cariles, se ha recibido una extensa y variadísima colección de árboles frutales y plantas de adorno de todas clases y precios. No dejen de visitar tan renombrado establecimiento.

GRAMÓFONO Se vende casi nuevo, con 33 placas. Verlo calle Roselló, 20, (Santa Catalina). COMPRARIAMOS vias y vagonetas, sistema Decauville usadas, pero en buen estado. Ofertas «La Fertilizadora», Fábrica de Abonos Químicos, Palacio, 71.

TELEGRAMAS

La guerra mundial

Telegramas de Madrid
Madrid 22 á las 24

Medidas sobre el empleo de la gasolina

Con respecto á la provisión de gasolina se establece la incautación del producto por los gobernadores civiles.

Estos tendrán en cuenta primero las necesidades nacionales y luego las particulares y de estas se preferirán los automóviles de los médicos que con ellos visiten á los enfermos.

Comunicado inglés
Londres.—Da cuenta un despacho oficial que ayer tarde avanzamos en el norte de Catania, atacando Fontaine y Notre Dame apoderándonos de este pueblo, haciendo muchos prisioneros.

Buques hundidos
Londres.—Durante la semana que terminó fueron hundidos diez barcos de más de mil toneladas y siete de menor tonelaje.

La guerra civil en Rusia.-Los cosacos con los maximalistas

Paris.—Noticias de Rusia dicen que el jefe de los cosacos Kaladine se ha apoderado de Vazana.

Al sur de Maseou sigue avanzando un ejército de 30.000 cosacos.

Créese que los maximalistas opondrán poca resistencia.

Dícese también que otro destacamento de cosacos más importante se dirige contra Petrogrado.

Fábricas alemanas voladas

Paris.—Dicen de Zurich que han sido voladas unas fábricas de productos químicos de Griesheim Mett, ocasionando numerosas víctimas.

Los daños producidos son de granísima importancia.

Eran las fábricas más importantes de Alemania.

La explosión fué horrible oyéndose de muchos kilómetros á la redonda.

Telegrama italiano

Collano.—Un despacho oficial da cuenta de que el enemigo atacó varias veces entre Brenta y Piave, siendo rechazado sangrientamente á la bayoneta, haciéndole prisioneros.

En el resto de Pesticia les malograron tres ataques.

En Monferme fué contenido pero alcanzó varios elementos de trinchera avanzadas.

En el Monte Fontone rechazamos un ataque contra la meseta de Davante.

Suspensión del envío de viveres para Rusia

Paris.—Dicen de Nueva York que el Gobierno ha decidido que no salga ninguna expedición de viveres ni municiones para Rusia hasta que se aclare la situación interior de dicho país.

Los envíos á Rusia sólo volverán hacerse cuando haya un Gobierno estable que pueda ser reconocido por los Estados Unidos.

Si los «Wolchivskis» conservan el poder y ponen en ejecución el programa de paz con Alemania, será permanente el embargo y detención de mercancías.

Reforma electoral en Londres

Londres.—En la Cámara de los Comunes ha sido aprobada por unanimidad la reforma del cuerpo electoral.

Conforme á la misma se concede el voto á las mujeres para las elecciones municipales y legislativas.

Revelaciones sobre los trágicos acontecimientos de Italia

Paris.—En el periódico *El Hombre Libre* en el lugar que ocupaban los artículos de Clemenceau, ha aparecido un artículo anónimo en el que se hacen interesantes revelaciones sobre los trágicos acontecimientos de Italia.

Misión militar de Rio Janeiro

Paris.—Dicen de Rio Janeiro que el Gobierno enviará una misión militar á Europa.

Movimiento de buques

Paris.—El movimiento de buques en los puertos italianos durante la semana última fué el siguiente.

Entraron 322 barcos y salieron 300, perdiéndose 2.

cuación de la línea de Piave significaría un peligro de extraordinaria gravedad.

Además se dice que el ejército italiano resiste y contiene al enemigo y en este caso impedirá nuevas y dolorosas pérdidas que seguirían á la evacuación de una línea importantísima cual es la que actualmente ocupan los italianos.

Llegada del príncipe de Gales á Italia

Roma.—El príncipe de Gales llegó á Italia con los contingentes ingleses.

Al llegar á Milán tan luego de haber sido reconocido por el público fué objeto de simpatías.

La paz que propone Rusia

Petrogrado.—Se asegura que respondiendo Alemania á los telegramas del Soviet pidiendo la paz, manifiesta que únicamente la negociaría con Rusia si fuese restablecida la Monarquía ó una reunión Constituyente.

A favor de la paz

Nauen.—Se ha publicado por un diario socialista alemán un telegrama de salutación dirigido á Scheidemann en que los «bolsheviks» proponen inmediatas proposiciones de paz.

Dice dicho diario que Alemania y Austria Hungría han resuelto los obstáculos para las negociaciones de paz, pero no los Estados de la Entente, y añade que las negociaciones podrían empezar mañana si los gobiernos de los países enemigos adoptaran el mismo punto de mira que los gobiernos alemán y austro-húngaro.

Comunicado austriaco

Viena.—En la región entre Piave y Brenta se luchó encarnadamente.

Al Sudeste de Quero rompimos la fuerte resistencia enemiga, desalojándola de las montañas.

Después de violenta lucha cayeron en nuestro poder el Monte Tontaña Skoe y el Monte Spimeccia.

Apoyados por la artillería en la plaza de Comuni los italianos intentaron oponerse á nuestro avance logrando al Oeste del monte Meletta penetrar en nuestro frente una compañía enemiga, siendo rechazada inmediatamente.

Comunicado inglés

Carnarvon.—Ayer avanzamos al Norte de Contang.

Atacamos y nos apoderamos de la aldea de Contine Notre Dame, haciendo prisioneros.

El enemigo volvió á recuperar la aldea, mediante un contraataque.

Hubo actividad de artillería en las proximidades de Paschendale, aunque sin ninguna acción de infantería.

Comunicado alemán

Koenigswarterhausen.—Al Suroeste de Cambrai fracasaron nuevos ataques ingleses, después de violenta preparación de artillería.

En Oriente no ha ocurrido nada digno de mención.

Tampoco hay nada nuevo en el frente de Italia.

Comunicado francés

Paris.—En el Monte y el Camino de las Daunas hubo activa lucha de artillería.

También la hubo entre Aisne y la Mielte y en diversos puntos del frente de Champagne donde rechazamos un golpe de mano.

En el Mosa y el sector de Chaumont la artillería demostró actividad.

En el resto del frente hubo calma.

Los yankis abandonarán Petrogrado

Paris.—El Embajador de los Estados Unidos en Petrogrado ha hecho saber á sus compatriotas que deben abandonar la ciudad.

Los edificios y la Embajada de Petrogrado los guardan soldados polacos.

Rogativas pro paz

El Cardenal Primado de España, Arzobispo de Toledo Dr. Guisasaola, ha dirigido al clero y á los fieles una pastoral invitándoles á celebrar rogativas el día de la Inmaculada para impetrar la paz.

La prensa italiana

Paris.—La prensa italiana comenta la tenacidad del enemigo en los ataques contra el Monte Grappa, principal punto de mira de los invasores.

los invasores á fin de disponer de tiempo para establecer una línea estratégica.

Este plan, añadió, está realizado.

4.000 muertos.—Dimisión

Paris.—Un despacho de Moscú dice que los muertos habidos en los pasados sucesos pasan de cuatro mil.

El coronel Motravief, nombrado recientemente comandante en jefe de las tropas, ha resignado el cargo.

Trabajos electorales suspendidos

Paris.—Telegrafían de Petrogrado que la Comisión preparatoria de las elecciones para la Asamblea constituyente ha suspendido sus funciones, en vista de la anomalía.

Igual ha hecho la Comisión electoral del frente de combate.

Telegramas de Barcelona

Barcelona 23 á las 22'30

Voladura de una fábrica

Zurich.—Ha sido volada una importante fábrica de productos químicos alemana establecida en Grithein al sur de Mein.

El número de víctimas es crecidísimo.

Comentando la petición de un armisticio por parte de Rusia

Ginebra.—Dicen de Berlín que la prensa alemana comenta la petición de un armisticio por parte de Rusia, aconsejando una prudente reserva.

«Belliner Tageblatt» dice que es evidente que el Gobierno maximalista está dispuesto á separarse de las demás potencias de la «Entente», si estos no secundan la propuesta de paz.

Añade que Alemania debe examinarla cuidando y tomando en consideración la situación militar general, como también deben ser objeto de maduro examen las garantías que ofrezca el Gobierno ruso para mantener el armisticio.

Esto último debe ser una gestión primordial.

«Lokalansieger» dice que toda vez que el Estado Mayor ruso hace en nombre del Gobierno la propuesta de un armisticio, merece que los Gobiernos Centrales dediquen la debida atención a ello, si bien Alemania no necesita armisticios y solo consentirá en ellos si Rusia ofrece garantías firmes para cumplir su palabra.

Siendo así, Rusia habrá dado un gran paso por el camino de la paz.

Nota sobre el armisticio de paz

Paris.—Una nota de la Agencia Havas hace notar que la noticia de que Rusia propone el armisticio de paz procede de un radiograma de Trakoie, pero que nadie garantiza que tal radiograma sea autentico.

Añade que el Gobierno francés sabe que hace poco que una misión alemana fué enviada á avistarse con el jefe de los maximalistas Lenine.

Contratos con Rusia anulados

Nueva York.—El Gobierno yanqui ha acordado anular todos los contratos de material de guerra pendientes con Rusia, hasta que ésta tenga un gobierno establecido.

Los cosacos contra Moscou y Petrogrado

Stokolmo.—Dice un telegrama de Rusia que 30.000 cosacos armados por Keledine se dirigen sobre Moscou.

Se rumorea que otro contingente marcha sobre Petrogrado.

Mitín en la Casa del Pueblo

Madrid 23 á las 5

El local lleno.—Discurso de Marcelino Domingo.—El acto continuará en un local más amplio.—Precauciones

Desde las primeras horas de la noche acudió un enorme publico á la Casa del Pueblo para asistir al mitín anunciado para las nueve de la noche, con asistencia de don Marcelino Domingo.

El salón estaba llenísimo y las calles adyacentes invadidas por millares de personas, reinando gran confusión.

El señor Barriovero pronunció un discurso diciendo que las Juntas de Defensa son la manifestación del espíritu sindicalista y que ha llegado la época de que el sindicalismo llegue al ejército, si bien este carece de costumbre de estar en contacto con el pueblo.

(Entra en la Sala don Marcelino Domingo siendo ovacionado).

Sigue el orador diciendo que es preciso hacer soldados á los ciudadanos, cosa más fácil que hacer el sindicalismo de los Jefes y oficiales.

La amnistía que se pide es una reivindicación.

Pide que los presos por los sucesos de Agosto sean puestos en libertad provisional hasta la concesión de la amnistía.

Ha censurado á los señores Lacieriva, Sánchez Guerra y Conde de Romanones.

Se levanta para hablar don Marcelino Domingo siendo ovacionado.

Dice que todos han sido soldados de una misma causa habiendo luchado en diferentes sitios.

Dice que renuncia á describir la visita hecha á sus compañeros en Cartagena. Aquí y allí han reinado los aplausos y el entusiasmo. Con lo de Barcelona y lo de Madrid demostrado está que somos los vencedores de la jornada gloriosa.

(En la Sala se producen rumores por el excesivo número de asistentes sacaron dos mujeres casi asfixiadas.)

El Sr. Domingo pide al Presidente que suspenda el acto.

Este accede á ello, anunciando que se celebrará en un local más amplio.

Al salir de la Casa del Pueblo don Marcelino un compacto grupo le acompañó hasta el Teatro del Príncipe.

La policía había tomado grandes precauciones, estando tomadas las bocas calles.

En la Plaza del Rey había un reten de guardias de caballería.

Al llegar el grupo á la calle del Barquillo fué disuelto resultando un contuso.

Las precauciones de la fuerza evitaron incidentes.

Política
Madrid 22 á las 24

Manifestación pro-amnistía

Se ha presentado una solicitud al Director general de Seguridad pidiendo autorización para una manifestación proyectada por la Casa del Pueblo y la Unión general de Trabajadores á favor de los presos políticos que se trata de celebrar el próximo domingo.

Madrid 23 á las 5

Periódicos recogidos

Han sido recogidos los periódicos «Heraldo», «España Nueva» y «El Socialista».

Mitín pro-amnistía

Dicen de Sabadell que en la Casa del Pueblo se celebró un mitín en pro de la amnistía á favor de los presos con motivo de los sucesos de Agosto.

Viaje de Lerroux

Comunican de Barcelona que ha salido para esta Corte el señor Lerroux, al objeto de ponerse de acuerdo con Melquíades Alvarez y Pablo Iglesias para emprender una campaña republicana.

Madrid 23 á las 17

Lo que dice «El País»

«El País» estima que los peligros que tiene el Gobierno fuera de las Cortes, los evitaría estando dentro de ellas.

El uso del catalán

El Presidente de la Escuela Catalana ha dirigido al Ministro de Instrucción Pública Sr. Rodés una instancia, pidiendo que se curse una circular ordenando el uso del catalán en todas las escuelas de primera enseñanza de la región y en las Escuelas Normales.

Prieto acatarrado.—Despacho regio

El jefe del Gobierno se encuentra acatarrado guardando cama.

Se supone que á última hora de la tarde irá á despachar con el Rey.

También despachará con el Monarca el Sr. Rodés.

Los donativos de Agosto

El Ministro de la Gobernación señor Bahamonde nos ha dicho que las cantidades recaudadas el mes de Agosto en el Ministerio de su cargo y en la Presidencia del Consejo, se repartirán y se repartirán en breve con arreglo á la voluntad de los donantes.

Alcalde multado

A consecuencia de no prestarse el vecindario de Guadix á facilitar alojamiento para las tropas que pasaron por allí con motivo de la campaña logística y considerándose que el Alcalde olvidó sus deberes, se le ha impuesto una multa en metálico.

En otro lugar el mismo periódico estudiando la situación política afirma que vamos camino de una nueva crisis.

No nos explicamos como el Gobierno no se da cuenta de que ha perdido el crédito y la confianza.

La frase «No pasa nada» la decía el Gabinete anterior horas antes de caer.

«La Correspondencia»

«La Correspondencia de España» dice que en los momentos difíciles deben evitarse las huelgas.

Un artículo de Gasset

El *Imparcial* publica un artículo del ex-ministro de Fomento señor Gasset.

Notifica que no volverá á aceptar actuación en ningún Gobierno con objeto de que su labor periodística no se juzgue interesada.

Se desliga por ello de disciplinas y apetitos de los poderes.

Mantiene que sería peligroso disolver las Cortes y que su reapertura calmaría las inquietudes de la opinión.

Dice finalmente que es conveniente saber si el señor García Prieto ha cambiado de opinión.

Cotizaciones
Madrid 23 á las 17

Interior	77'00
Interior fin de mes	77'00
Amortizable 5 p ₈	94'80
Amortizable nuevo	00'00
Banco de España	480'00
Compañía Tabacalera	294'00
Francos	73'95
Libras	20'10
Exterior	85'10

Noticias sueltas
Madrid 23 á las 5

Hablando con el Subsecretario de Gobernación

El Subsecretario de Gobernación señor Picó nos dijo que los desórdenes habidos en la Casa del Pueblo los originó la afluencia de público y la falta de espacio del local, añadiendo que ignoraba que hubiera sido herido de una pedrada un teniente de Seguridad.

Añadió que ligeras cargas fueron suficientes para disolver los grupos.

Dijo que es cierto que el señor Francos Rodríguez ha dirigido una propuesta al señor Bahamonde sobre las reglas á que pueden acomodarse los transportes de trigo, harinas y otros artículos de primera necesidad.

El ministro contestó manifestándose conforme en el fondo de la propuesta, aunque haciendo objeciones por las dificultades presentes.

Nos ha facilitado un telegrama de Orense diciendo que en el pueblo de Rosales se incendió la casa que habita Gregorio Sanchez, pereciendo éste y su esposa.

De Puertollano dicen que en las minas «Perseverancia» y «Peñarria» solo trabajan 100 mineros y los restantes siguen el paro.

Los huelguistas autorizados por el Comité de huelga, realizan las operaciones de deshague para evitar derrumbamientos.

Trabajando en dichas minas, nos ha dicho, podrían obtenerse 400 toneladas diarias de carbón.

Victima de una explosión

Con motivo de la explosión de la fábrica de gas de Sabadell, resultó muerto el obrero Francisco Ferrer.

Obreros que piden apoyo

Dicen de Valencia que la Unión de Trabajadores de Alcala ha telegrafiado al Gobierno pidiendo apoyo para siete mil obreros que se hallan en huelga forzosa á causa de la paralización de la exportación de la naranja.

La Junta de Defensa de Correos

Dan cuenta de Barcelona que se reunió la Junta de Defensa de los Empleados de Correos, dirigiéndose al Cuartel del Regimiento de Vergara para entregar el nombramiento de Presidente Honorario al señor Márquez.

El Presidente efectivo señor Varela expuso las razones del nombramiento.

El señor Márquez aceptó á condición de que sea una Junta patriótica.

Reunión de la Junta de Defensa de Hacienda

Se asegura que anoche se reunió la Junta de Defensa de Hacienda.

Trataron si deben rechazar la paga extraordinaria, pidiendo se les aumente el sueldo desde 1.º de Enero.

No se adoptó ningún acuerdo con viniendo reunirse nuevamente el sábado próximo.

Madrid 23 á las 17

Exámenes extraordinarios

En otro lugar el mismo periódico estudiando la situación política afirma que vamos camino de una nueva crisis.

No nos explicamos como el Gobierno no se da cuenta de que ha perdido el crédito y la confianza.

La frase «No pasa nada» la decía el Gabinete anterior horas antes de caer.

«La Correspondencia»

«La Correspondencia de España» dice que en los momentos difíciles deben evitarse las huelgas.

Un artículo de Gasset

El *Imparcial* publica un artículo del ex-ministro de Fomento señor Gasset.

Notifica que no volverá á aceptar actuación en ningún Gobierno con objeto de que su labor periodística no se juzgue interesada.

Se desliga por ello de disciplinas y apetitos de los poderes.

Mantiene que sería peligroso disolver las Cortes y que su reapertura calmaría las inquietudes de la opinión.

Dice finalmente que es conveniente saber si el señor García Prieto ha cambiado de opinión.

Cotizaciones
Madrid 23 á las 17

Interior	77'00
Interior fin de mes	77'00
Amortizable 5 p ₈	94'80
Amortizable nuevo	00'00
Banco de España	480'00
Compañía Tabacalera	294'00
Francos	73'95
Libras	20'10
Exterior	85'10

Noticias sueltas
Madrid 23 á las 5

Hablando con el Subsecretario de Gobernación

El Subsecretario de Gobernación señor Picó nos dijo que los desórdenes habidos en la Casa del Pueblo los originó la afluencia de público y la falta de espacio del local, añadiendo que ignoraba que hubiera sido herido de una pedrada un teniente de Seguridad.

Añadió que ligeras cargas fueron suficientes para disolver los grupos.

Dijo que es cierto que el señor Francos Rodríguez ha dirigido una propuesta al señor Bahamonde sobre las reglas á que pueden acomodarse los transportes de trigo, harinas y otros artículos de primera necesidad.

El ministro contestó manifestándose conforme en el fondo de la propuesta, aunque haciendo objeciones por las dificultades presentes.

Nos ha facilitado un telegrama de Orense diciendo que en el pueblo de Rosales se incendió la casa que habita Gregorio Sanchez, pereciendo éste y su esposa.

De Puertollano dicen que en las minas «Perseverancia» y «Peñarria» solo trabajan 100 mineros y los restantes siguen el paro.

GRANDES ALMACENES SAN José

Vda. de IGNACIO FIGUEROA

ULTIMAS NOVEDADES para Señora y Caballero

Sastrería • Camisería • Mercería • Zapatería

GRAN SURTIDO EN ABRIGOS

para Señoras, Caballeros y Niños

Capitas • Boas • Manguitos • Impermeables • Alfombras

Paraguas • Tejidos Pais y Mantas de lana

A PRECIOS DE FABRICA

PRECIO FIJO

TELEFONO 217

El verdadero JARABE PAGLIANO

del Prof. ERNESTO PAGLIANO.-4, Calata San Marco.-Nápoles

LIQUIDO • EN POLVO • EN TABLETAS COMPRIMIDAS

INSCRIPTO EN LA FARMACOPEA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA

Premiado con las más altas recompensas en todas las principales Exposiciones italianas y extranjeras

El JARABE PAGLIANO, de Nápoles (la más antigua y renombrada especialidad en comercio), es indispensable en cada familia. Su fama está reconocida en todo el mundo. Infinites son los productos comercialmente concurrentes; ninguno lo iguala en confianza y virtud.

Insuperable depurativo y refrescante de la sangre. Cura y sana radicalmente todas las enfermedades del estómago, de la sangre y de los intestinos.

Curación muy indicada en Otoño y Primavera. Óptimo, benéfico, purgativo y refrescante en toda época. Empezar seguidamente la curación, antes de que la enfermedad aumente.

El verdadero JARABE PAGLIANO, del Prof. ERNESTO PAGLIANO, de Nápoles, se vende en todas las buenas farmacias ó revendedores autorizados. Pedir solamente nuestra marca, y rehusar cualquier otro producto semejante.

ADVERTENCIA IMPORTANTE: Hoy, que los vapores no salen de los puertos por las dificultades existentes en el tráfico marítimo, nuestra Casa se halla, esperamos que por poco tiempo en la imposibilidad de hacer sus expediciones de Italia á España de su jarabe en frascos. Aconsejamos, pues á toda nuestra respetable clientela que por lo menos mientras dure tal estado de cosas, haga uso de los polvos en lugar del jarabe en frascos, pues tienen el mismo efecto é igual virtud curativa, y por su menor peso y volumen, representan para nuestra Casa la posibilidad de enviarlos á España por medio de paquetes postales (servicio internacional) asegurándonos así de que nuestro renombrado medicamento no falte, mientras dure la guerra, á nuestra antigua y distinguida clientela.

Interesante para los cocineros

La Fábrica de tapones de corcho de Salvador Galindo, tiene á la venta.

Serena de corcho
expresión para guisar sin fuego. Bañada en un cajón de madera de cualquier uso. Para informes en la misma fábrica Paseo de Sagrera, núm. 3, frente al Muelle.



LICOR POPULAR Marguerite

Única preparación verdad. Hierbas estomacales para hacer licor en casa, casi igual al Chartreux. Pídase en Casa Llofrú, San Nicolás; Ramón Aguiló, Montjas, 13; Coll Hermanos, P. Antonio Mañera; «El Japón», Constitución, 33; Colmado «La Girald», calle Cererols; «Colmado «La Colmena», calle Colón, 66 y «Colmado Pajaritas», San Nicolás. Para detalles al por mayor Importadora Nacional S. A. Diputación, 282, Barcelona Apartado 490. Tel. 3736

Wotan

Lampara trifilada Irrompible
De venta en los comercios del ramo

Mesa Ministro

Se vende de nogal en muy buen estado, tamaño 0 90 por 150 Para informes José Obach, Colón, 15, 3º

Tienda de comestibles

Se desean vender en buenas condiciones. Informarán calle Triana, n.º 36, Sen, España.

Dos casas en venta

en Can Capas al pie del tranvía, con un huerto y molino, una de recreo y otra de labor. Informarán calle de San Jaime, 34

SARNA

Antiséptico MAR TI. Único que sin baño cura la sarna. Alerta con las imitaciones. ¡Apes tan á letirnal! De venta «Centro Farmacéutico», Harina, 34

Plantel de almendros y albaricoqueros

Grandes existencias los hay para ver de buena calidad. No comprar sin visitar este hermoso plantel. Dirigirse á Santa Margarita, Salvador Piña, Buenos A.res, 32.

Tienda de comestibles

Se traspasa con buena clientela, la que se cedería en condiciones ventajosas. Informarán «Casa Anunciadora», Palatio, 8.

Nodriz

de 36 años y leche de veinte días, desea encontrar criatura para lactar en casa de los padres. Razón Agencia de Artá, plaza de Palou y Coll, (Estanco).

Se vende

la casa n.º 29 de la calle del Mercado de Inca, con su hostal de carruajes y ganado de la calle de Pozo de Morro, tanto en junto como separado; estanterías, mostradores, géneros de ferretería y drogas; vinos tintos y de jerez y vinagres; y una finca rustica de 3 y media cuarteradas, poblada de viña y árboles, con casa, y á cinco minutos de distancia de la población. Para informes en la casa arriba citada.

AUTOMOVIL

10-12 H. P. 4 asientos, poco gaso fuerte y en muy buen estado se vende. Razón «Casa Anunciadora» Palacio, 8.

LIQUIDACION

de las existencias de la Fábrica de ladrillos hidráulicos de Carlos Jaume, (calle del Socorro, 162), Palma.

Caballo Se vende uno de 5 años. Alzada 8 palmos. Razón San Alonso, 52.

Piedra refractaria

Miguel Arbona Nicolau, vecino de Montuiri, ofrece al público en general su piedra refractaria para el suelo de hornos, fogones, tovas y por todo tra bajo que tenga que combatir con el fuego, á precios bastante económicos. Dirigirse calle Molinar, 21, Montuiri.

ACCIDENTES NERVIOSOS EPILEPSIA

Convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, pérdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas, se curan tomando el acreditado ELIXIR BERTRAN POLIBROMURADO.

Venta: Farmacia Beltrán, calle Junqueras, 11, Barcelona En Palma: Centro Farmacéutico y farmacias.

Alerta! Alerta! Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo. Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que las ofrecen, que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre «Sociedad Anónima Vichy Catalán», y por lo tanto dejan de producirse á dichas manantiales las que se les llevan.

COMPRO

LIBROS DE OCASION - Paso á domicilio avisando á Empresa Soler, Constitución, 45 Palma, Teléfono 2-32, (frente Almacenes San José)

VENTA

de 2 mesas de billar casi nuevas, con todos sus accesorios. Informarán Café Colón.

NERVI-MINA-MIRALLES

TÓNICO MINERALIZADOR NERVIOSO

GRANULADOS Y DEMÁS PRODUCTOS FARMACÉUTICOS Laboratorio de M. MIRALLES Puerto de San Juan, 48 - Barcelona

ALMORRANAS (MORENAS)

Internas y externas Curación absoluta, rápida con los preparados VENUSSOL. Substancias y pomada 4 pesetas caja. Depósito Centro Farmacéutico, y demás Farmacias de Palma.